



С Л О В А Р Ъ
ГЕОГРАФИЧЕСКІЙ
РОССІЙСКАГО ГОСУДАРСТВА,
 ОПИСЫВАЮЩІЙ
Азбучнымъ порядкомъ

Географически, Топографически, Гидрографически, Физически, Историческо-литте-
 ратурно, Хронологически, Генеалогически, и Геральдически всѣ Губерній, уѣз-
 ды; крѣпостей, форпосты, редуты, слободы, Сибирскіе остроуѣзья,
 пограничныя заставы, козацкія станицы, погосты, ямы, и прочія
 поселенія, многія достопамятныя урочища и годоугодья,
 ходящіяся въ классахъ Шшапныя и Зашшапныя,
 мѣдные заводы, рудники, рудокопныя,
 разныя фабрики и соленыя варни,
 кія и прѣсныя озера, цѣлебныя,
 ва, мысы, проливы, губы,
 щія и простыя выходы,
 ши и Грузія.

можно
 разделить на две част-
 ти, на Нагорную и Подгорную.

Последняя построена при самой Вол-
 жской пади, а Нагорная к Свяге; однако и ниж-
 нюю часть города, вода никогда не понимает.
 Впрочем, город сей пред многими другими города-
 ми, гораздо лучше выстроен, в нем есть нес-
 колько и каменных гражданских домов. Всех обы-
 вательских домов 1400, лавок и анбаров 223, раз-
 ного званія, по четвертой ревизии людей: куп-
 цов 289, мещан 1716, цеховых 1172, церковни-
 ков 103, Государственных крестьян 2, разночин-
 цов 2182, итого 5464. Здешние купцы и мещане
 по большей части промышленяют хлебом, шелко-
 выми, суконными и бумажными товарами и са-
 довыми плодами. Кроме повседневных особли-
 вых торгов, бывает Июля с 5 по 8 число годовая
 ярмарка. Сибирское купечество для протекаю-
 щей Волги, многія выгоды имеет. Оно может от-
 пускать свои товары, по одной реке и в верх и в
 низ. Город Сибирск пред другими городами мо-
 жет хвалиться и яблонными садами, которых как
 в самом городе, так и около онаго, великое на-
 ходится множество. Однако только там недоста-
 ток, что подошли степныя и безлесныя места, и
 строевой лес должны получать с верьху по Вол-
 ге. Близ города Сибирска, нет никаких заводов
 или рудных гор, кроме той горы, на которой пос-
 троен город, признаки в ней железной руды на-
 ходятся. Сибирскія горы изобилуют также
 струйчатым, слоистым и прозрачным гипсом,
 между коими попадаются и гипсовыя хрустали
 сросшияся в одну глыбу. Рыбная ловля в реке
 Волге отправляется различным образом; или ло-
 вят ее волокушами, т.е. неводами, или перемета-

СИБИРСК.

Губернский город, Сибирскія
 губернии, до 1780 года, бывший провинціальным
 прежней Казанской Губернии. Лежит под 54 24
 северной широты, и под 66 2 восточной долготы;
 разстоянием от Санктпетербурга в 1485, от Мос-
 квы в 745 верстах. Построен в 1648 году бояри-
 ном и оружейничим Богданом Матвеевичем Хит-
 ровым с товарищи, у котораго городского дела,
 были пососные люди Низовых городов, с Рус-
 ских с пяти, а с ясашных с трех дворов по чело-
 веку. Сей город стоит на западном берегу реки
 Волги, между двумя реками. С восточной сторо-
 ны протекает река Волга, к которой тут подош-
 ло, весьма широкое плесо; ибо в поперешнике
 своем имеет две мерныя версты. Западную часть
 города обтекает река Свяга. Гора, на которой
 стоит город, и простирающіяся от оныя, вверх
 по Волге увалы препятствуют Волге, с текущею
 к северу, Свягою соединиться, которыя обе ре-
 ки здесь столь близко сошлись, что между ими
 находится только город, несмотря на то, что Сви-
 яга продолжает от сюда течение свое еще около
 ста верст, до своего втечения в Волгу. Возвышен-
 ное место, на котором построен город, имеет ве-
 ликолепный вид, а особливо для высоких камен-
 ных его колоколен. Здесь приходских церквей и
 с соборною каменных 15, деревянных 1, и два
 монастыря - Покровской мужской и Спасской де-
 вичий, третъекласныя оба. По духовным делам
 принадлежит к Епархii Казанской. Город сей



ми, или самоловами, то есть удами, привязанными на веревку, которую перекидывают чрез реку, или городьбою. Волжския воды все разделены по урочищам, а от Лаишевскаго взвоза до Дойнихина Истока, принадлежит Синбирскому купечеству, где никому не дозволяется рыбачить без платежа или без подряда. Рыбаки подряжаются с тем, чтобы коренную рыбу ни куды не продавать на сторону, но привозить в купецкой садок. В подряде бывает рыба осетры и белуги в 10 четвертей (меряя от глаза до косы, или гузенаго пера), холостая дешевле, а на икряную бывает накладка. Севрюга большая и малая в одной цене. Стерлядь подрядная должна быть в 10 вершков. Если в осетре или белуге хотя одной четверти не достанет против меры, то рыбаки должны отдавать две рыбы за одну. В противном случае, когда мера подрядную рыбу превышать будет, то каждая сверх мерная четверть почитается за целую рыбу. Всякий подрядный рыбак имеет собственную себе мешку, с которою сажает рыбу, в садок и каждая рыба бывает записана в книге по ея мере. Сия ловля бывает в Ноябре, а при наступлении зимняго пути рыбу ловят в садках, которые не иное что есть, как глубокия и способныя к тому озера. Вылавливают рыбу неводом, который тянут подольдом, пропихивая шест с веревкою, прикрепленную к полам невода чрез проруби, сажаных в трех одна от другой находящихся, и вытаскивают в треугольную прорубь. Как скоро рыба покажется из воды в проруби, тогда цепляют ее железными крюками, и так вытаскивают на лед. Невод закидывают до тех пор, пока вся сажаная рыба выловится. При ловлении рыбы всегда бывает от купечества поверенный, который отмечает по книге, сколько и чья рыба выловлена. Уснувшая рыба ставится на счет подрядчика. Как скоро вытащат рыбу на лед, тотчас и потрошат оную, выкладывая внутрен-

ти порознь, то есть потроха и икру и воздушный пузырь, из котораго после делается рыбий клей. Стерляжий клей почитается за самой чистой, по нем севрюжий, осетрей, белужей, а самый последний сомовай. Для очищения вареных медов, употребляется белужий, а крепостью в клейке превосходит состоящий из равных частей севрюжяго и стерляжяго клею. В одном Синбирском уезде ежегодно отпускается до 2000 пудов клею. Город Синбирск с 1780 года, по учреждении наместничеством, попечением Великия Матери отечества стал он приходить в вящее великолепие как строением так и торговлею. Герб сего города и всей Синбирской Губернии, представляет в синем поле, на белом столпе золотую корону. В Синбирском уезде приходских церквей каменных 5, деревянных 32, монастырь 1, слобод 7, сел 29, деревень 84, в них домов господских 121, крестьянских и церковнических 6520. Людей разнаго звания по четвертой ревизии: церковников 225, крестьян государственных 11,675, помещичьих 13,102, итого 25,002; фабрика 1, мучных мельниц 48; земли под всем уездом 326,238, десятин; на коей против посева родится рожь в четверо, пшеница в трое, овес, ячмень, греча и полба в четверо. Из селений примечательнее прочих села: Лаишевка по суконной фабрике и пильной мельнице; Ишеевка по пильной мельнице; Ундоры по рыбному учугу и судовой пристани; Городищи по шиферному уголью, Килдюшево по деланию щепного товара.

(Орфография и пунктуация подлинника)

... Академіяхъ и
... каніяхъ, монументахъ,
... ннѣшнихъ ея обитате-
... народѣхъ, вѣной поселившихся; о
... другихъ обрядахъ, обычаяхъ, образѣ жизни,
... упріженіяхъ, промыслахъ, руководствѣхъ и проч.

... ный *Афанасьемъ Щекатовымъ.*

ЧАСТЬ ПЯТАЯ

Р — С.

МОСКВА, 1807.

Въ вольной Типографіи
Федора Любія